

ECONOMIA REGIONAL

Deficiente organización exportadora

En la prensa diaria se consignaba hace poco que desde hace un mes próximamente la cotización de la naranja en las subastas de los mercados ingleses era ruinoso, hasta el punto de hacer imposible la vida del comercio y de la agricultura.

Constatando con esa noticia, se ha adivinado que, por el contrario, en los mercados alemanes, por primera vez después de la guerra mundial, volvían a cotizarse las naranjas a los buenos precios que obtenían antes de 1914.

Esta diferencia llama la atención de los exportadores valencianos, así como el hecho de venderse en Hamburgo muchísimo mayor número de cajas de naranjas que por ellos exportadas, y hechas las oportunas indagaciones se averiguó que en Liverpool y en Manchester se habían confabulado los corredores ingleses, y formando un trust, imponían precios a la naranja, reexportándola después a Hamburgo y consiguiendo así grandes ganancias.

En vista de ello los exportadores valencianos reunidos han acordado por unanimidad, declarar a dichos mercados ingleses, mientras exista el trust de los corredores, a no ser que estos aumenten los precios de la naranja hasta un nivel remunerador para comerciantes y productores.

Con posterioridad a nuestro artículo se publicó la noticia de la sindicación de los exportadores levantinos de frutas para su tráfico con los puertos ingleses. Las noticias que ahora se publican en esta columna se refieren a la organización exportadora común, designando a personas físicas como sus representantes en los puertos de destino, y encargados de transmitir aquellos informes de utilidad que a ciertos, tan pronto ocurran las confabulaciones como la que ahora se denuncia.

La propaganda en común, la organización metódica de los envíos, la vigilancia en las subastas, las reclamaciones que en su caso deban presentarse, exigen la presencia en los lugares de venta de delegados de los exportadores, y la gravosa carga que imponen los gastos que todo esto origina, exige que en lugar de la exportación individual, que es un negocio independiente, tan cara a los españoles por su individualismo ruinoso, se forme una sindicación, una asociación de exportadores que, repartiendo los gastos equitativamente, hechos en interés común, suponga carga leve y fácilmente soportable para cada uno de los asociados.

Del extranjero se reciben cada día, más frecuentes noticias de lo que se denomina "economía cerrada", ya advertida por todas o la mayor parte de las empresas, dedicadas a una misma rama industrial o mercantil, ya verificada (de las industrias enlazadas por el progreso económico) que se inicia con la obtención de la primera materia y termina en la venta del producto dispuesto para ser usado por el consumidor; y ese fenómeno general y continuado no es hijo de la casualidad, obedece a una necesidad de nuestros tiempos. Por otra parte, si estos se presentan asociados frente a otros países, anárquicos, desorganizados, la victoria de los primeros no se hará esperar ni en el orden militar, ni en el industrial, ni en el económico. La evidencia de nuestra afirmación es tal que no necesita ulterior razonamiento.

Hay, además, otra consecuencia no menos importante derivada de los hechos antes expuestos: nuestros vinos con frecuencia son objeto de manipulaciones y después de ellas y aun sin ellas, exportados bajo marcas falsas; nuestros aceites se ofrecen bastantes veces hasta en los países hispano-americanos con etiquetas falsas; y ahora nuestra naranja, que son compradas a bajo precio en los puertos británicos para ser vendidas por los comerciantes ingleses a precios elevados. Hace ya bastantes años que las naranjas levantinas, para ser exportadas a los países escandinavos, habían de ser desahucadas en los puertos ingleses y reexportadas por comerciantes británicos.

Estos procedimientos comerciales no pueden menos de ser objeto de censura por todo el que conozca a fondo el tráfico mercantil moderno. Perdido el nombre de origen, nuestros productos son desconocidos en su verdadera naturaleza por los mismos consumidores y fácilmente sustituidos por otros. El consumidor gana a costa del productor y del mismo exportador primitivo, y la confabulación ahora denunciada no es más que la consecuencia natural de un procedimiento comercial vicioso. Nuestros productos deben ostentar con orgullo su procedencia ante el consumidor extranjero. Nuestros exportadores organizados en sindicatos, deben efectuar el tráfico directo entre España y los países en que se consumen nuestros productos. De no hacerse así, nuestro "exportador" resulta simplemente de tercer y cuarto orden, y los hechos que se lamentan se repetirán en lo sucesivo.

EMILIO MINANA.

Madrid, febrero, 1924.

EL CUPO DE 1923

La incorporación de reclutas

Ha terminado la incorporación de los reclutas que, procedentes de las cajas de la octava región les corresponde servir en los distintos cuarteles que guarnecen esta plaza.

El número de los mozos incorporados asciende a 908, de los cuales 185 fueron destinados al Regimiento de Caballería, 294 al de Artillería, 234 al de Infantería de Isabel la Católica número 54, 84 a la Comandancia de Intendencia y 111 a la de Sanidad Militar. A este último cuerpo se incorporaron además ochocientos voluntarios por un año y siete por tiempo indefinido.

A todos estos reclutas se les instruye

Ya en los respectivos cuarteles; pero en cuanto el tiempo amane electuarán la instrucción en el Campo de la Estrada y en la Península de la Torre de Hércules, en donde además comenzarán a ejercitarse en el tiro al blanco.

La instrucción de los reclutas se efectúa bajo la inspección directa de los capitales al efecto encargados de esta misión.

SALIDA PARA MELILLA

El tren mixto de ayer salieron para Melilla la mayoría de los reclutas, a quienes, por suerte, correspondió prestar servicio en los diferentes regimientos de aquella guarnición.

También en el tren mixto de hoy saldrán para la citada plaza 25 reclutas más que han sido destinados al Regimiento de Caballería de Alcantara.

En breve se fijará la fecha en que debent marchar a sus destinos los mozos a los cuales toques servir en Larache, Ceuta y Tetuán.

El ensanche de la Marina

Al recibir ayer el gobernador civil a los periodistas los manifestó que había llamado a su despacho al Presidente y al Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, quienes le manifestaron que estaba convocada para el lunes la Junta a fin de aprobar el expediente de deslinde de los terrenos necesarios para la ampliación de la Avenida de la Marina, ofreciendo comunicar el resultado de la reunión.

Asistió el Sr. López Pozas que las obras comenzarán inmediatamente, quizás en la próxima semana.

Por nuestra parte hemos estado en las oficinas del Puerto y pudimos ver el plano de deslinde de los terrenos, terminado e incluso acordado en limpio. Ultimado pues, el expediente como está hace tiempo por aquellas oficinas, solo falta la aprobación de las dos corporaciones interesadas en la permitida y la sanción del Ministerio, requisitos que como se ve no se harán esperar.

Aproximación galatco-portuguesa

En la sesión celebrada por el Consejo provincial de Fomento el lunes pasado se presentó por el vocal D. José Longueira una proposición solicitando que en la Biblioteca del Consulado sea instalada una sección especial de literatura galatco-portuguesa.

Propuso también el Sr. Longueira que durante el próximo verano se celebre en la Coruña una exposición de economía artística italiana que, no solo exhibición de una industria muy adelantada en la nación vecina, sino estímulo para la de nuestra región, tan floreciente en algún tiempo.

El Consejo, aceptando en principio las felices iniciativas del Sr. Longueira, acordó designar una comisión de su seno encargada de estudiarla y llevarla a la práctica. Desde luego la exposición se celebrará en los meses de Julio y Agosto próximos y durante ella se darán conferencias de aproximación galatco-portuguesa.

Menores detenidos

Ayer detuvo la policía a dos muchachos menores de edad que se habían fugado el sábado último de sus domicilios paternos en esta ciudad.

Se llaman los chicos Antonio Pérez Vázquez, de 10 años, y Manuel González García, de 17, y habían salido de la Coruña sin ningún hijo, como buenos aventureros.

Llegaron en su excursión hasta Zamora, desde donde regresaron, sin duda pesados de haber dejado sus patrios lares.

Avistados los respectivos padres, se presentaron ayer mismo en la Comisaría de policía, haciéndose cargo de los fugitivos y arrebatados turistas, que fueron a correr el temporal en un viaje relámpago.

La mañana en la Audiencia

COMO FIN DE FIESTA

Un baile en el "salón" del Ventorrillo, casi a las puertas de la Coruña, y unos tres como fin de fiesta. La cosa ocurrió el 22 de Octubre de 1919, cuando terminó la diversión los mozos que a ella habían asistido amaron una travesía en la carretera y Juan Antonio Patiño de la Fuente, alias "Feche", le metió una bala en el pecho a Ricardo Bodo López, quien tardó en curar de la herida diez y seis días, mientras que José Moreno Torres le alojaba otra en la región molar a Ramón de la Fuente, cuya curación se prolongó sesenta y tres días.

Como no pudo ponerse muy en claro lo ocurrido, el fiscal retiró la acusación. Era defensor en la causa el Sr. González Rodríguez.

EL EXCESO DE VINO

Esta fue la causa de un suceso ocurrido en una aldea del Ayuntamiento de Miestra el 18 de Febrero de 1922. Borrachos perdidos, salieron de una taberna José Berca Pardiño y Juan Antonio Lata, Souto y los hermanos Ramón, Aldeaniza y Pedro Cerdas Ares. Disputaron todos por una cantidad y como el vino se excitó mucho los ánimos, los hermanos Cerdas y Lata con Berca, melindraron a los otros y Juan Antonio Lata le dio el segundo de los Cerdas una bala en un brazo. Afortunadamente la herida fue tan leve que curó a los tres días.

Ramón y Antonio están en rebeldía y para Pedro y José Antonio, que ocuparon ayer el banquillo de los acusados, pidió el fiscal 125 pesetas de multa, por ser menores de 18 años. Los defendió el señor Molina.

UN "CHIRLO"

Un vaquero llamado José María Rodal Rial dirigiese la noche del 12 de Noviembre de 1922 al muelle de Linarios Rivas, de esta población, para embarcar en el buque en que prestaba servicio, cuando se le acercó José Mourzena Agra, conocido por "El Consumero", sujeto de no muy recomendables antecedentes, y con una navaja le hizo un corte en la cara que aunque solo le produjo una herida sencilla a los diecisiete días, le dejó una cicatriz indeleble.

El fiscal pidió que el acusado fuera procesado y un día de multa de 500 pesetas de indemnización al lesionado. Lo defendió el Sr. Vázquez Peña.

Un abogado de pobres.

EN LA DISTANCIA

LA DERROTA DEL TAXI

La encarnizada lucha entablada entre el transeunte y el automóvil toca a su fin. Durante el día de ayer, según el comunicado oficial, solo hubo en Madrid cuatro bajíos; un muerto y tres heridos. La noche transcurrió tranquila, bien es verdad, que los automovilistas se habían declarado en huelga y desde la hora de cenar en los teatros, el paro fue casi absoluto. Por unas horas volvimos a los buenos tiempos, y desaparecieron el mortero taximetro, el estómago fue el único amo de la calle. El vecino de Madrid, tan apegado a lo tradicional, pudo creerse plenamente libre, libre de campar por sus respetos en estas calles de su absorto dominio.

En el fondo de la sangrienta cuestión planteada no había sino un prurito de castigo madrileño. El madrileño nielo es enemigo del automóvil. Frangise con el metropolitano y con el tranvía porque en ambos se les permite hacer su santísima voluntad. Recuérdense, sin embargo, las escarantuzas que presidiendo en el adelantamiento del tranvía eléctrico, el vehículo tiene constantemente trazado su camino, hace ruido, se le ve venir desde un kilómetro de distancia. No obstante, el madrileño sentía mercedo su dominio y se dejaba atropellar para tener luego derecho a la protesta, casi siempre seguida del purificador borbónico del coche. Al fin, el tranvía tuvo que ceder y convertirse también en madrileño castizo. El tranvía circula ya en Madrid con la desprecocupación de cualquier convectivo, deteniéndose a contemplar escaparates y a dudar un requiebro a cada mujer bonita. El tranvía y el coche de punto resultaron hermanos gemelos. Pero esta paz octaviana se vio de pronto quebrantada por el arribo del taximetro, con su insolencia de nuevo reino.

Hasta la invención del taximetro, el automóvil fue una cosa noble, asunguida, de una aristocrática imitación. Hoy, y tenía la toda marcha por las calles de Madrid, sin otro objeto que el de presentarse, se apantando de paso, que era un hijo y también porque sus propietarios pagaban esplendorosamente los despreciosos causados. Gracias al automóvil, el padre de familia faltó de medios de fortuna, podía en un momento dolo dejar a los suyos una modesta pensión. No; el automóvil no pudo confundirse con el taximetro, ese enorme de adquirir, pidiendo que democrático, al alcance de cualquier pensión, que se llama calle adelante con la impudencia de un gollo que aa encendido la coñita de un puro, za autotro-tenia la desahucada de ir con la prisa del empleado que temo llegar tarde a la oficina; una prisa algo gruesa y hasta semejante a la del señorito a quien espera una botella de coñac en la Cuesta de las Perlas. Y claro, resultaba intolerable. Además, el taxi a punto de acanarse, el simpático estómago. Era una máquina, una máquina, más cómodo y menos sucio. En vista de esto, los madrileños comenzaron a pensar en la necesidad de suprimirlo, o modificarlo, siquiera, empujando el mismo procedimiento que han excelente resultado en un tiempo con los tranvías eléctricos. Bastó con que unos cuantos abnegados convectivos se decidiesen a salirse de la acera, a encogerse de hombros cuando oían un bocanazo, a lanzarse desahucados al través de la calle en cuanto veían venir un taxi, a una cincuenta, cien, doscientas víctimas aéreas. Y el taxi se aprestó también a la defensa, haciendo papilla a cuantos se le ponían por delante. Comprendo que tenía un chueguero en cada transeunte, y apenas le encomaba cada sobre el y zas! lo espanturraba sin compasión. Por si esto fuese poco, iba mejorando de aspecto y reduciendo sus tarifas. Ultimamente el taxi de traza más elegante—la elegancia de un traje de veinte duros acabado de comprar en el Aguilón—estaba por carrera la mitad de un coche de pútilo y acababa de constituirse una empresa que ponía cien vehículos en la vía pública al precio de cuarenta centimos. Los madrileños, en vista de esto, intentaron su propaganda, llevando diariamente el depósito de cada día.

La autoridad ya no tuvo más remedio que intervenir eficazmente comprendiendo que de continuar tal estado de cosas, Madrid imitaría el ejemplo de Nuanucien. Ya comenzaban a verse estas entenas desahucadas y las bajías en la contribución aumentaban de modo atroz. No era una cuestión de orden, sino de principios. De ser lo primero, hubiese apelado a medidas de segura garantía, obligado a los propietarios de automóviles a con-clar éstos a personas convenientemente capacitadas para conducirlos, con exco-ción absoluta de los niños, los alcohólicos y los jueguistas; regulando la circulación en las calles, plazas y paseos de tránsito intenso; y prohibiendo a los peatones el interferir por el tráfico de la vía pública.

Era una cuestión de principios, y era posible, forzando a los taxis a no exceder la velocidad de los coches de punto. El remedio es de una eficacia radical. Reducida la velocidad, el taximetro no tiene ya razón de ser, se verá obligado a subir su tarifa y recobrará la lujosa categoría del automóvil burgués. Realmente, no podía interesarle otra cosa. Era un problema de vida o muerte para los "madrileños", que ya no temerán sacar sus suaves a la calle como antes, para tomar el sol mientras leen el folletín de La Correspondencia de España.

Madrid, febrero.

«Cántigas da Terra»

Se ha fijado la fecha para la magnífica fiesta gallega que, organizada por este notable club local, se celebrará el 18 del Rosalía Castro, el miércoles 20 del corriente, a las diez de la noche.

Esta fiesta, primera de la serie proyectada por la entusiasta junta directiva de «Cántigas», promete resultar altamente del agrado del público.

Prometo se dará a conocer el programa de la misma, en el que, visto lo aplastante que siguen los ensayos del «Pro», figurará que figuran nuevos temas, obra de dactilo, así como una conocida obra de teatro, petición del público, serán repetidos algunos coros de su magnífico repertorio.

Por su parte, la sección de «Cántigas» dará a conocer una repugnada comedia original de un conocido y aplaudido autor local.

LOS PROXIMOS CARNAVALES

EL BAILE DE LA PRENSA

La junta directiva de la Asociación está tratando de firme para que el baile de máscaras del día 26 resulte un acontecimiento local. Esto del día es, sin decir, pues la fiesta comenzará a las diez y media de la noche para terminar cuando se termine.

Desde luego, la decoración del Teatro Rosalía Castro será de estilo japonés y toda la fiesta a base de los afrosos crepiones, pues estamos en muy cordiales relaciones con el Extremo Oriente, sobre todo desde que se instaló la república en la China y ocurrieron los terremotos en el país nipón.

Pero no basta con esto y habrá novedades sensacionales que iremos comunicando poco a poco, pues si lo contamos todo de una vez pierda la mitad de la gracia.

Por hoy, sepán las muchachas que deben ir buscando buenos mantones de la China si quieren pasarlo bien en el baile. Quizás mañana o pasado les indiquemos otro requisito en el cual será casi seguro atrapar marido, o novio estable cuando menos.

LO ETERNO Y LO EFIMERO

Amor de padre

Un diario madrileño ha organizado un concurso de belleza infantil. Todas las noches publica muchas fotografías, que aparecen en las diversas páginas, como si la gente menuda en alegre desahucada, se hubiera encontrado corriendo por las calles del periódico. Parece que, en efecto, no se acaba el mundo, pues el fantástico infantil se propaga incalculablemente.

Entre las fotografías ya publicadas hemos visto muchas de niños monsimos, pero también hemos visto no pocos yugurismos, sin riesgo alguno de fealdad, y otros francamente feos. ¿Por qué esos niños van sido presentados a un concurso de belleza?

Esta pregunta nos trae a los puntos de la pluma el amor de los padres, como el mayor cariño humano, el que, en su forma, que verdaderamente pone velas sobre los ojos. No es Capuchino el niño alado, quien está ciego, como la torja de los poetas le ha pintado, sino el amor de los padres a los hijos que realmente se ciega por la pasión.

El sentimiento del amor a la mujer suele esfumarse y reconocer la razón luego que la pasión ha sido satisfecha; pero los padres siempre se guardan viciado en sus hijos la perfección acabada, el dechado de la belleza. Nada para los padres podrá parecer más admirable. Ellos ven facciones suavisimas, casi angelicales, allí donde solo existe una dréza marcada en los ojos, y se les antoja genitil el tipo que nada tiene de armonioso.

Esta guerra por los hijos la vemos a cada paso cuando los padres nos traen esas fotografías del hijo, que nada tienen de particular, que todos los hemos visto y que no obstante, a ellos se les antoja como algo inabito; respaldándose y original. El cariño de los padres por sus hijos es como aquel maravilloso poder del rey Midas: todo lo transforma en oro.

Este concurso nos ofrece ocasión de observar el emocionador espectáculo del amor de los padres. ¿Con qué seguridad íntima enviaron la fotografía? ¿Y les pa-reciera el periódico fundado el día en que vean publicada la fotografía?

Si nos valiese daríamos el premio al concursante más feo. ¿Qué día de fealdad para los padres? Y ellos no apreciarían la fealdad, que tendrían la convicción de que su hijo era algo así como un príncipe de ciento de duros.

Tiene en sí esta concubina una vivísima emoción, precisamente por lo puro del sentimiento. Y es como una voz que nos habla al corazón diciéndonos lo admirable y admirable del amor paternal, cuánto debemos querer a los chiquitines, y de que modo aprovechar toda ocasión de agradecerlos. Los hijos que apenas apuntan las alas se alejan de sus padres, deben detenerse un instante y volver los ojos hacia ellos. Yo os pido desde aquí un beso para los papás.

¡Es tan triste el ser huérfano! En la vida es preciso tener al lado ese calor de la infancia que todo nos lo perdona, y todo nos lo subraya. Por el duro camino de la vida se siente el destemplamiento muchas veces, el ánimo se abate, el corazón se siente dolorido. Entonces, cuando estamos a punto de desconfiar de nosotros mismos, se hace necesario escuchar esa palabra que nos convierne en reyes por un momento, ese alegro, suplicia sea falso, que urge la ilusión maternal... Y sobre el mullido de esas palabras reposa el ánimo como sobre un almohadón que nos tonifica con los sueños que nos sugiere.

JOSE CASTELLANO.

Notas de Sport

El domingo día 17 a las diez y media de la mañana jugarán un partido de fútbol en el hermoso campo de Santa Margarita, propiedad del «Fortaleza F. C.» los clubs «River Plata F. C.» y «Atlético F. C.» disputando una medalla de oro. Alinearán los equipos sus mejores jugadores, entre ellos Barallobre (R.), Dalmont, Taboada y Candeira por el «River» y Sánchez, Pardo y Barallobre (C.) por el «Atlético».

No dudamos que el campo se verá concurrido, dada la valía de los equipos a contendir.

LA EXCURSION A FERROL. No ha conseguido el «Real Club Deportivo» el objeto que se propuso de obtener de la Compañía del Norte una máquina que condujera a los excursionistas desde la estación de Betanzos a esta ciudad, motivo por el cual los viajeros tendrán que hacer el viaje en el mixto de Madrid que tiene su llegada fija a la Coruña a las diez de la noche, salvo accidente.

Mas afortunada la sociedad, con la explotación del ferrocarril Betanzos-Ferrol, ha conseguido de sus directores la formación de un comité extraordinario que saliendo a las diez y media de la noche permitirá hacer el viaje en dos horas y media, siempre que el mixto de Madrid llegue a su hora.

Los billetes para esta excursión que según todos los augurios será un acontecimiento sin precedente, pueden recogerse, previo pago de 450 pesetas, en los

establecimientos siguientes: El Zapalo Hispano—San Andrés, 32, y Rosaleoa, calle Real, número 31.

Al frente de los excursionistas irán la mayor parte de los miembros de la directiva del «Deportivo», sin faltar su dignísimo presidente nuestro particular amigo don Guzmán Rodríguez Riñón.

El domingo se celebrará el anunciado partido de fútbol entre los equipos del «Sporting Club» y de la «Reunión de Artesanos».

Constituirá el team del «Sporting Club» J. Iribarren, M. Sánchez, Simón, Pedrajas, Vieites, A. R. Yordi, L. Torrado, Juanito Villar, F. Hernández y M. Dórrago, y el del «Artesanos» L. Dopico, J. Lopez, E. García, F. Ojea, E. Serrano, G. Chas, Carrás, J. Lorenzo, R. Deus, E. Pardo y F. Rivera.

Abrillará el cronista deportivo de un diario local, hombre muy entendido en estos achaques del balón.

Arrollado por el tren

La guardia civil de Gaisamo comunicó ayer al gobernador civil detalles del suceso ocurrido anteayer en el paso a nivel de Corliñán y del que adelantamos noticias en el número de ayer.

A las cinco de la tarde un tren de kilómetro 525 de Betanzos a la Coruña, la máquina número 1.678 arrolló a Jesús Veiga Barrios, de 40 años, casado y vecino de la parroquia de Piadela, en Betanzos.

Una de las ruedas le seccionó por completo la pierna derecha por cerca del pie y le causó varias heridas en la cabeza y en distintas partes del cuerpo y magullamiento general.

El pie fué encontrado en la vía, a la cual había pasado el desgraciado Veiga, por un sendero sin ser visto por la guardia, que tenía puestas en la cancela las cadenas de precaución.

El herido fué llevado al Hospital de Santiago, donde quedó en muy grave estado.

DIPUTACION PROVINCIAL

LA SESION DE AYER

Comenzó poco después de las cinco, con 19 diputados y presidiendo el señor Estrada Caldeira.

Al leerse el acta de la sesión anterior hizo constar el señor Fernández Diezguet que el cargo de que se destituyó al señor Bremón era el de jefe de la sección de cuentas del Gobierno civil, lo cual no estaba claramente consignado en el acta de la Comisión.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

Entró el despacho ordinario se dio cuenta de una proposición de varios diputados para que se telegrafe al Gobierno interesando que se anuncie lo antes posible la subasta de construcción del tercer trazo del ferrocarril de la costa y que se habra en la explotación los troyos ya terminados.

CHIDEN DEL DIA

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Ejecutar por el sistema de administración las obras de reparación de la carretera de Ferrol a Cobas, cuyo coste se calcula en 304 pesetas.

Desestimó la instancia de don Esteban Redero, profesor de la Escuela de ciegos de Santiago, en la que pedía aumento de sueldo.

Consignar en presupuesto la cantidad de 500 pesetas que se adeuden a don Marcelino Losada Cadahía, como medico auxiliar que fué para las operaciones de reconocimiento de quintos en el año 1921.

Reconocer a favor de don Eugenio Labarta el crédito principal que reclama, como heredero de su padre don Jovita Labarta Posse, sin hacer otro jano respeto de los intereses por hallarse aun pendiente la liquidación de los mismos.

Convertir en gratuidad la escuela municipal del Hospicio provincial solicitando para ello la autorización superior y efectuando las obras necesarias a tal efecto.

EL PRESUPUESTO

Finalmente, fué leído un resumen del presupuesto para el año económico de 1924-1925.

Importa, como en el año actual, pesetas 2.170.881.

Acto seguido, el presidente levantó la sesión hasta las cuatro de la tarde de hoy.

GACETILLA TEATRAL

EL ÚNICO SEÑOR

El señor Rivelles, director de la compañía que actúa en el teatro Rosalía Castro, puede decirse legítimamente satisfecho por el éxito obtenido ayer con la función de su beneficio.

Su prestigio de actor hizo que se llenase el teatro de gente distinguida, que acudió a testimoniarle la simpatía con que ve los grandes progresos realizados en su carrera.

En efecto, el señor Rivelles, a quien no hace mucho tiempo vimos de ganar loven, se ha convertido en un actor, no solo un notable primer actor, sino también un concienzudo director de escena que puede llegar muy lejos si se mantiene en su plausible actitud de huir de los recursos a que tantos otros apelan buscando el fácil aplauso de la galería y continúa trabajando con la honradez artística que ahora pone en todos los papeles que desempeña.

De su labor en esta temporada coruñesa destaca notablemente «La loca aventura», «Carrico de la Cruz» y «El bandido de la Sierra», a las que hay que agregar «El único señor», estrenado ayer.

Esta comedia, original de los señores Golobardas y Almirante, nombre este último que oculta el de un gran actor español, es muy interesante, y está muy bien hecha y da ocasión de especial lucimiento al señor Rivelles y a la señora Ladrón, que en esta ocasión, por lo que se vio, vistió elegantísimamente.

El segundo acto fué interpretado por los dos de un modo irreprochable y al final del mismo así como al terminar la obra, el telón se alzó numerosas veces en premio a la excelente labor realizada.

Pocas veces hemos visto al público aplaudir con tanto calor como ayer.

El resto de la Compañía se compo-nen de los distinguidos artistas, solistas, coros y bailarines: Colodro, Ocasas, Tosi, señores Perreira, Ceñal, Rambla, Pirá y Viteiras.

Hoy se pone nuevamente «La loca aventura».

POLITICA EXTRANJERA

UN "AFFAIRE" AMERICANO

En la información telefónica hemos anticipado la noticia de un gran affaire que ocupa la atención de los Estados Unidos y que se relaciona con unas importantes concesiones petrolíferas. El hecho tiene repercusión grave en la esfera política, puede influir incluso en las próximas elecciones presidenciales, y bien vale por ello la pena de ser divulgado.

Hay en Norteamérica una ley reguladora de las concesiones de petróleo, que data del año 1920, y que exige condiciones y requisitos especiales para las mismas en terrenos del Estado. Hubo dos concesiones hechas en terrenos del departamento de Marina, y que no se ajustaron a los preceptos de la ley.

Esas dos concesiones fueron: una sobre los terrenos petrolíferos de Teapoldo, en el Wyoming, que se otorgó al grupo Sinclair, y otra de yacimientos situos en California, y concedidos a la Panamerican Petroleum and Transport Company, al frente de cuya Compañía está Mr. Doheny.

Datan estas dos concesiones de la etapa presidencial de Mr. Harding, y en su otorgamiento se cometieron, al parecer, las graves irregularidades siguientes: Primera, que perteneciendo el derecho de la concesión al departamento de Marina, propietario de los terrenos, fué sin embargo, transferido, sin precepto legal que lo justifique, por el secretario de dicho Ministerio, Mr. Denby, a su colega el secretario del Ministerio del Interior, Mister Albert B. Fall; segunda, que debiendo hacerse las concesiones en pública subasta, lo fueron de un modo directo.

El caso es tanto más grave cuanto que Mr. Denby sigue siendo ministro y Mister Fall ha sido acusado de que infringe la ley por consideraciones financieras personales o sea, hablando en plata, por haber recibido dinero.

La denuncia, la produjo el hijo del ex presidente Roosevelt, Mr. Archie Roosevelt, que acaba de abandonar la vicepresidencia del grupo Sinclair, uno de los legítimos concesionarios. Y como sigue siendo ministro Mr. Denby, se apoderaron en seguida del asunto los demócratas, con intención política bien marcada de descomponer el partido republicano, que ocupa el Poder y que, decían ellos, lo aprovechaban en esos menesteres.

Pero Mr. Doheny, presidente de otro grupo concesionario, ha acusado a su vez a Mr. MacAdoo, yerno de Wilson, y futuro candidato demócrata a la presidencia de la República, de haber recibido de su grupo 250.000 dólares de una sola vez, y después un sueldo de 4.000 por año. La primera cifra ha quedado rebajada después a 150.000, y la segunda del sueldo de 50.000 dólares está en pie; pero sosteniendo Mr. MacAdoo que todo eso son honorarios de letrado por su intervención en negocios petrolíferos en México, pero no en los Estados Unidos.

En el asunto actúan dos comisiones investigadoras, una designada por el Senado y otra por el presidente Coolidge; pero independientemente de ello se ha apoderado la política del tema, siendo probable que justifique al actual ministro de Marina, para seguir siendo, y a la vez a Mr. Mac Adoo, para presentarse candidato.

El hallazgo de un recién nacido

Ayer fué publicada la noticia al cadáver de una niña recién nacida, hallada anteayer envuelta en periódicos en un portal de la calle de Cordenería.

Los médicos forenses señores García Ramos y Villardefrancos, que realizaron la operación, parece ser que opinan que la criatura nació con vida y que

Barico de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 16 de Febrero, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio, de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria corresponsables al ejercicio de 1923.

Se previene a los señores Accionistas que, según el artículo 24, para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeletas de asistencia en las oficinas de este Banco, contra presentación de los títulos o resguardo de depósito acreditativo de la Propiedad de los mismos.

La Coruña, 30 de Enero de 1924. — El Secretario del Consejo de Administración, **Gabriel López Companioni.**

NOTAS MUNICIPALES

Estuvo ayer en el Ayuntamiento a devolverle la visita del Alcalde Sr. Suárez, el capitán general Sr. Alvarez del Manzanao.

Ayer se reunieron las comisiones de Beneficencia y Obras; mañana lo efectuarán las de Hacienda y Paños y Fiestas.

Una comisión de maestros nacionales estuvo ayer en la Alcaldía para saludar al señor Suárez y expresarle su agradecimiento por la invitación para la Fiesta del Arbol que se celebrará el domingo.

Tribunales

Señalamientos para el día de hoy. — Sala de lo Civil. — Monforte: doña Luisa Valcarlos con D. Emilio Mazariu, sobre pobreza. Letrado: Juega. — Bander: doña Maximina Fernández con D. Magin Rodríguez, sobre reivindicación de fincas. — Betanzos: D. Bernardo Docampo con don José López, sobre pago de pesetas. Letrado: Vinas.

Salas de lo Criminal. — Sección primera. — La Coruña: contra Antonio Rodríguez Dodán, por lesiones. Letrado: Asasolo Linares. — Idem: contra José López y López, por hurto. Letrado: Suárez Carro. — Idem: contra Andrés Meirama Suárez, por lesiones. Letrado: Ullón. — Idem: contra Santiago Alvarez, por hurto frustrado. Letrado: Rodríguez (D. Euménio). Sección segunda. — La Coruña: contra Santiago Losada y otro, por lesiones. Letrado: Suárez Carro. — Ferrol: contra Manuela Espinosa, por hurto. Letrado: Cal.

NOTICIAS MILITARES

Se ha confirmado la declaración de aptitud hecha a favor del alférez de Infantería D. Luis Gimeno de Pedro.

Ha sido designada la pelación de ingreso en el cuerpo de inválidos, hecha por el soldado de Infantería D. Francisco Rodríguez.

Al teniente de Infantería D. Manuel Ariza Aguilera, se le concedió la vacante al servicio activo.

Se ha incorporado al regimiento cazadores de Galicia, 25 de Lanharta, el capitán D. Isidoro Prada, a quien se le concedió el mando del primer escuadrón.

Fue aprobado para su ejecución por contrato mediante subasta pública, el proyecto de reparación general del camino militar a Figuerido (Pontevedra), siendo cargo a los servicios de ingenieros las 41.189,41 pesetas del presupuesto de contrata y las 862,50 del cont. plebiscitario.

El diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden en virtud de la cual se declara en comisión de servicio de los hospitales militares, la mesa de cabecera metálica en sustitución de la actual de madera, debiendo usar sus características el parque administrativo del material de hospitales, con arreglo a las instrucciones que se le darán por la Intendencia general militar.

Se concedieron las siguientes pensiones:

A doña María Leona López González, viuda del capitán D. Victoriano García Losada, 450 pesetas anuales, y a doña Matilde Valcarlos Ochoa, 2.500; que percibirán por la Delegación de Hacienda de Orense, y a doña Sara Valero Balsa, enfermera del teniente D. Manuel Valero Marín, la de 470, que satisfará la Tesorería de Hacienda, de esta provincia.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha desestimado la instancia que presentó solicitando mejoría de pensión doña María del Pilar Vidal y Pérez sus hijo, vecina de Ferrol, y maritima, ex brigadier de Infantería de Marina don Agustín Vidal y Bascos.

Quedó anulada la licencia que se otorgó en Saint-Mande (Francia), a la maconcel de Sanidad militar, D. Félix González Gutiérrez, de reclutarse por hecho en esta región.

De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra, se ha resuelto que el gobernador militar de una plaza tiene atribuciones para imponer correctivos, en vía gubernativa, a los jefes y oficiales del cuerpo jurídico militar, en cuanto se refiera a corrección de faltas que no afecten a las funciones propias y peculiares del cuerpo, sin que pueda darse al artículo 34 del reglamento orgánico del mismo, ninguna interpretación que contradiga esta doctrina ni sus disposiciones generales vigentes.

Se ha dispuesto que el plazo de admisión en los Gobiernos y Comandancias militares, de instancias, pidiendo destinos civiles de la relación de vacantes del mes actual, se amplíe hasta el 4 de marzo próximo, cursándose al ministerio de la Guerra.

Por real orden se declaró de utilidad para el Ejército, la revista mensual que se publica bajo la dirección del capitán de Infantería D. Luis Pumarada Alaz.

Se anuncia concurso para proveer

Teatro Rosalia Castro

ÚLTIMOS DÍAS DE ACTUACIÓN DE LA Gran Compañía cómico-dramática

Ladrón de Guevara-Rivelles

Gran semana popular. — A beneficio del público

Hoy, Viernes, 15 de Febrero

A las 6 y media de la tarde y 10 y cuarto de la noche

La magnífica comedia en tres actos y en prosa, original de M. M. Flers, Rey y Caillavet, versión castellana de José Juan Caldas y Enrique V. Gutiérrez, titulada:

LA LOCA AVENTURA

MAÑANA: ESTRENO de la comedia de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, titulada:

La casa de la alegría

Se anuncia concurso para proveer

Una banda de pistoleros

(Por teléfono)

Madrid 14.

EN VALENCIA PREPARABAN VARIOS ASALTOS.—LA POLICIA LOGRA DETENERLOS

El gobernador civil de Valencia facilitó a los periodistas una nota oficiosa que dice:

Suspechando la policía que unos sujetos que vivió en las inmediaciones de la estación del Norte hace varios días en actitud nada tranquilizadora trataban de cometer algún delito, les siguió la pista.

Averiguó luego que se trataba de una banda de ladrones que venían a apoderarse de la caja de caudales de la estación citada.

La policía se apostó con el fin de cobrar la banda, pero los pistoleros debieron aperebrirse por las precauciones adoptadas por el jefe de la estación, a quien hubo que poner en antecedentes, y no llegaron a dar el golpe.

Posteriormente supose que iban a darlo en un Banco de la población durante las horas de oficina y como para cogerlos se precisaría andar a tiros, pues se sabía que contaban con bombas de mano, se trató de detenerlos antes de que cometiesen el delito.

En un café fueron detenidos Félix Martínez, Emilio Vela, Cristóbal Lota-Baltruz, domiciliado en Bilbao, y José Luque, natural de Aznalcollar, pistoleros conocidos en Barcelona, donde residían habitualmente.

Al ser llevado a la jefatura de policía, uno de los detenidos dio un empujón al agente que le custodiaba, derribándolo y aprovechando la ocasión para huir.

Hicieronse varios disparos sobre el, pero no pudo ser detenido, aunque va herido, pues dejó un reguero de sangre en las calles.

El gobernador ordenó a la guardia civil que custodiase los Bancos.

Búscase al fugitivo y a otros cómplices.

CONFESIONES DE UN ARTISTA

ESPOSAS FRIVOLAS

Reproducimos de un periódico madrileño el siguiente artículo, muy interesante, escrito por el director y principal intérprete de la famosa película «Esposas Frívolas», que tanto está dando que hablar y que se exhibirá mañana en el teatro Linares Rivas.

«Cuando yo pensaba alguna vez en esta tremenda tragedia moral que es la existencia del artista que, por sus condiciones físicas se especializa en el papel de cómico y de mala persona.

En el teatro, los tiranos y los criminales son silbados, pero el campo es pequeño y no existe posibilidad para que esa antipatía contra el público se transforme como en el cinematógrafo, en un sentimiento más grave. En el teatro, cuando el público te silba, tú también lo haces, es mas vasto. Cuantas veces ustedes no habrán oído, en la oscuridad de un cine una exclamación de rencor y de odio contra el artista que interpreta el papel de cómico y que persigue a una joven?

En el extranjero, ese odio contra el artista es plañidero, pero en el templo que es el país donde esos artistas viven y el público los silba.

En el teatro, el artista austriaco del silencio de la «Universita», es un espécimen en papel de cómico y todo su carácter está hecho sobre esa base. El odio que el público siente por él, es tan grande que lo persigue hasta en su vida particular, olvidando las gentes que todo lo que él hace, en los films es ficción. Para que ustedes tengan una noción exacta de la situación que ese artista disfruta en los Estados Unidos, vamos a publicar a continuación un artículo que el mismo ha escrito para «Cine-Review».

«Algunas veces voy a verle salir a la calle. Mientras más me aborrezco, más dinero gana, pero a veces me pregunto si el dinero es todo. Yo creo que quiero otro hombre; capitalizo el odio público.

Una vez cuando iba en el ascensor a las oficinas editó las de la película, una mujer me reconoció y llevo el gran susto. No es la única vez, esto ocurre todos los días y varias veces al día. Por esto me pagan bien. Ellas me llaman el hombre más antipático del mundo.

Yo soy únicamente un individuo sensible e inofensivo que hace todo lo que está de su parte por desear que bien el público que se le confía por desgracia me quepa. Tal vez su política trata de presentarlo como un monstruo que destruya el crédito. Yo trabajo con un hombre que desentende y para hacerle así me pagan. No me preocupa que el público me aborrezca sobre la pantalla por eso cuando me aborrezca sin aparecer en ella. Después de trabajar fuerte, cuando uno desea compañía y sociabilidad, solamente recibe muestras de odio profundo por cuantas personas uno se acerca.

He aquí unos ejemplos recientes, muy pocos de entre los muchos que no puedo recordar, a pesar de que siento el veneno acumulado por tantos ellos:

Una noche durante un viaje a Nueva York, cené en el célebre restaurant francés «L'Aiglon» con mi esposa y varios de mis amigos. En la mesa siguiente se encontraban dos parejas y una de las señoras me reconoció. Hablaron bajo por un momento y entonces prontamente en la siguiente exclamación: «¿Qué tenemos que comer tan cerca de ese canal que pega a las mujeres en todas las películas?». Pagaron su cuenta y dejaron su cena sin terminarla. Por supuesto que tanto yo como mi familia sufrimos un horrible indigestión.

Otros ejemplos de la pantalla no requieren semejantes insultos. Cuando mi amigo Lon Chaney, contra en un lugar público, la gente lo mira, con respecto. «Mira a Lon Chaney—dices—es un estúpido actor y un admirable malvado. No te acuerdas de haberlo visto en «The Penalty» o en «El Milagro»? Pero cuando entro yo en el mismo lugar la gente dice: «Ahí está el von Stroheim, el hombre más antipático de la tierra».

«Otra vez, en Boston, fui a un cine, donde se representaba el film, «Por la humanidad», en el cual yo interpreto un papel de oficial alemán, extraordinariamente antipático. En uno de los entrecantos el público de aparatos me reconoció y me insultó.

Sobre el punto de vista artístico, ese odio y esa antipatía es como un aplauso a mi trabajo. Pero mi orgullo de hombre que nunca ha hecho mal a un inocente, es una sensación muy dolorosa. Felizmente siempre que uno de esos individuos que me consideran el hombre más antipático de la tierra, habla conmigo cinco minutos, se convence, inmediatamente del contrario y muchos quedan amigos y admiradores.

ERICH VON STROHEIM

El Puerto

Ayer entró el vapor español «Andalucía» de Gijón, con carga general.

Fue despachado el vapor también español «Pérez Pujols», para Gijón, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Hoy llegará el vapor alemán «España», de Hamburgo, Bilbao y Gijón, para recoger unos cincuenta pasajeros con destino a los puertos de América del Sur.

El próximo domingo llega a la Coruña, de regreso de la Habana y puertos del Pacífico, el vapor inglés «Ortega», conduciendo 43 pasajeros para esta capital.

El comandante de Marina dió orden ayer para que fuera abierto el puerto, por haber amanecido el temporal.

INFORMES DE BARCELONA

Comunican de Barcelona con relación a los pistoleros detenidos en Valencia, que en la jefatura de policía de la ciudad capital se tuvieron confidencias de la salud de aquellos sujetos, los cuales marcharon embarcados.

Se ha dado orden para que cuatro agentes de Barcelona marchen a Valencia para hacerse cargo de los cinco detenidos.

Tres de ellos son de Barcelona. Ruiz de Velasco

IMPORTANTE

Se vende o arrienda el Teatro Circo de Pontevedra, capaz para más de dos mil personas. Este edificio puede ser empleado en cualquier población.

Para informes, dirigirse a don Isidoro Pérez, en Pontevedra.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

EL MANDO DEL «ALFONSO XIII» LAS EXCURSIONES DE DEL PUERTO.—EL ENTENDIMIENTO ALZURU.—LOS BAILES DEL CLUB. VARIAS NOTICIAS.

Febrero, 14.

Tomo hoy el mando del acorazado «Alfonso XIII» el capitán de navío D. Ignacio Expósito.

Al acto de la entrega asistió el capitán general interino del Departamento.

El domingo se trasladará a la Granja el acorazado «Alfonso XIII» que tomará parte en una fiesta gala que se celebrará en el teatro «Campomar» de aquella villa.

El día 24 del actual irá con igual objeto a Carín y después a Santa Marta de Orizuela.

Amanó bastante el temporal. Desde esta mañana quedó nuevamente abierto el puerto.

Los vapores suco «Leilas» e ingles «Shelby», que aquí se habian retirado, marcharon hoy a Inglaterra.

Continúan fondeados los barcos de guerra griegos.

Salió para Melilla el intendente del Ejército D. Angel Azpuru, hermano del actual comisario.

En la Estación fué despedido por distinguidas personalidades.

En vista del frío observado con el frío del sábado último, anoche se reunió la junta de la sociedad «Club recreativo» y acordó celebrar pasado mañana otro festival, que, como el anterior, será de máscaras.

Por usar armas prohibidas me ayer encarcelado Vicente Pulido Pérez.

Hizo hoy su debut en el teatro «Andrés» la notable atracción «Troupe Andru».

De Melilla venia a este puerto el vapor «España» número 36.

Se calcula que el acorazado «Alfonso XIII» necesitará dos meses para reparar las averías que fué procluido temporal en la travesía de Cartagena a Ferrol.

Entre los deportistas ferrolanos háblase mucho estos días de la construcción de un nuevo stadium.

Fue ayer a la Coruña una comisión de la «Unión Industrial» para hacer un estudio al gobernador las perjuicios que causan a los industriales de esta ciudad las últimas disposiciones respecto al decurso domical.

No se sabe por ahora cuándo marcharán los reclusos destinados a África.

Un automóvil atropelló en la calle de Dolores a la señora doña Josefa Prieto, que se dirigía al Hotel Concepción Arístab, donde se alojó.

Salón París

CINEMATÓGRAFO DE MODA

Hoy, 15 de Febrero de 1924. — A las horas de costumbre.

ESTRENO de la primera jornada de la colosal película alemana, dividida en dos

Los Misterios de la Villa Mefisto

Por el gran actor HILLY KAYSER. Completará el programa una película cómica.

NOTA: Por causas ajenas a nuestra voluntad, no puede proyectarse mañana la anunciada película de FATTY, la cual será sustituida por la gran película americana CONFIANZA, interpretada por el estupendo actor Herbert Rawlinson.

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez

MAÑANA

ESPOSAS FRIVOLAS

Super-joya que triunfó levantando tempestades de entusiasmo y delirantes aclamaciones en el mundo entero

La primera película que costó realmente más de UN MILLON DE DOLLARS

Pida hoy mismo sus localidades

El médico Sr. Lalorre le prestó los primeros auxilios.

Presentaba diversas contusiones en las piernas.

Se remitieron a la Audiencia los sumarios instruidos en este Juzgado por allanamiento de morada y lesiones a Carmen López y Francisca Bouza y sobre amenazas de muerte y daños a Josefa Valcarlos Anón.

NOTICIA.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Severo, Cástulo, Lucio, Jovita y Faustino.

Idem de mañana: Elías, Isaias, Jeronías, Julián, Faustino, Samuel, Gregorio, Clara y Onésimo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Carmen, en San Jorge.

PARROQUIA DE SANTA LUCÍA. Mañana, sábado, dará principio en esta iglesia una solemne novena en honor a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, dirigida por los PP. Redentoristas.

Todos los días, a las siete de la mañana, se rezará la novena y habrá pláticas, y por las tardes darán comienzo los ejercicios a las seis en punto, consistirán en Rosario, Novena y sermón.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

Y OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA.

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º — Teléf. 600

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Gloria Rodríguez Finnelly.

Defunciones: Luis Solo Rilo, 7 años, (cáncer); María Argentina García Cachaza, veinte días, (gastro enteritis); y Josefa Rolo Méndez, 70 años, (bronquitis crónica).

Matrimonios: Antonio Rodríguez Moroto con Felicitas Botta López, Francisco Buxada Oizarrar con Adela Villoch de la Parte y Manuel Domínguez Iglesias con Jesusa Gomez García.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: José Bello Sánchez, María de los Angeles Gonzalez Rey y Burequeta Santiago Roca.

Defunciones: Emilio Rypol Galán, 40 años, (tuberculosis pulmonar); y Francisco Ferrero Naya, 65 años, (bronquitis crónica).

Matrimonios: ninguno.

Ecos de Sada

EN EL AYUNTAMIENTO

El delegado gubernativo B. Jesús Mar, (finx, giro hoy una visita de inspección a las oficinas del Consejo de esta villa. Mañana, a las diez, celebrará sesión extraordinaria.

También visitó la escuela nacional de niños.

EL TIEMPO

Malo fué el que padecimos en estos días. Agua, viento, granizo y relámpagos. Mar gruesa. De todo hubo en la villa del señor. Hoy, dentro de un momento, amaneció un poco el temporal.

LABOR EJEMPLAR

De tal puede calificarse la que realiza el primer teniente de alcalde, en condiciones de alcalde, D. Enrique López, en lo que afecta a policía urbana. Las multas mendaces y, con rigurosa justicia, son estrictamente aplicadas. Ese y no otro es el camino a seguir; sin demasías, señor Alcalde.

Y aprovechando su benéfico paso por la Alcaldía, allá va un ruego, que esperamos atienda. Téngase la molestia de pasar por una calle del barrio de la Tenencia y observará unas cuantas vigas que, pasa de tres meses, «quieren dulce y no interrumpido sueño» a lo largo de la vía pública, obstruyéndola. Aplique, con mano dura, aquello que dice: «por ocupación de vía pública, más cuando, etc., etc.» y verá cómo se opera el milagro de que tales estorbos, aún sin tener alas, vuelen a mejor sitio.

Y si, por acaso, en alguna ocasión nuestra modesta ayuda en algo le creyese útil, no dude en interesarse, pues se la ofrecemos tan amplia, «cuanto en derecho se requiera y fuere necesaria».

FIESTA BENEFICIA

El próximo domingo, día 17, a las ocho y media de la noche, tendrá efecto en el salomito de moda «Pabellón Mosquera» una velada a beneficio de los damnificados pobres por los últimos

REBAJA DE PRECIO

Para La Habana

Compañía del Pacífico

Vapor «ORCOMA»

En tercera clase Pesetas 439

Camarotes cerrados, sin aumento de precio. Incluidos todos los impuestos y conducción a bordo.

Agentes: Sobrinos de José Pastor.

La Coruña y Vigo

Salida de LA CORUÑA 25 Febrero Id. de VIGO 26 Febrero

temporales. El local es cedido gratuitamente por los empresarios Sres. Agra y Mora. Vendrán unos números de esa capital a actuar y todo hace presumir que, dado el altruista fin del acto, el teatro se verá abarrotado.

Antes de esa hora exhibirán en dicho «Pabellón» la última parte de la hermosa cinta «El Rey de la Plata».

El Corresponsal.

Crónica local

Durante el pasado mes de Enero se extendieron por este Gobierno civil 468 licencias de caza y 64 de uso de armas.

La Comandancia de carabineros de esta provincia ha abierto un concurso para atender una casa en Sada, donde alojar a la fuerza de dicho instituto.

En la Administración de este periódico se vende una parrilla de papel para envolver, al precio de CINCO PESETAS la arrolla de 12 kilos.

Para el día 8 de Marzo próximo se ha señalado la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública en carruaje entre la oficina de correos de Betanzos y Ponteio (10 kilómetros), bajo el tipo máximo de 2.900 pesetas anuales.

Se ha iniciado la tendencia a la baja de las aguas.

De madrugada llegaron unos camiones de Cartagena, conduciendo barcas, con marinos de la armada.

Los pablos ribereños corren grave peligro.

EN VALENCIA

El temporal es imponente.

A la entrada del puerto hundió una barca, logrando salvarse sus tripulantes.

Por esta causa refranase precipitadamente las mercancías.

Los buques han tenido que reforzar sus amarras.

EN SEVILLA.—CRECIDA DEL GUADALQUIVIR

Dicen de Sevilla que el Guadalquivir ha experimentado una gran crecida, rebasando las aguas los muelles.

Por esta causa refranase precipitadamente las mercancías.

Los buques han tenido que reforzar sus amarras.

EN SEVILLA.—CRECIDA DEL GUADALQUIVIR

Dicen de Sevilla que el Guadalquivir ha experimentado una gran crecida, rebasando las aguas los muelles.

Por esta causa refranase precipitadamente las mercancías.

Los buques han tenido que reforzar sus amarras.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MÉNDEZ

HOY

Importante estreno americano

La magnífica producción en cuatro partes

Corazón de Oro

Esta película es un modelo de arte y buen gusto, hecha con lujo esmeradísimo y una fotografía intachable, perteneciendo a la clase de los seleccionados, última creación de la bella actriz

Jewel Carmen

Completará tan magnífico programa la desternillante cinta cómica en dos partes

EL SOMBRERO DE PAPÁ

MAÑANA: Serpentin

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MÉNDEZ

HOY

Saldamos

Un ómnibus "Hispano" 30/40 sobre neumáticos gigantes... Ptas. 18.000.
Un ídem "Hispano" 30/40 sobre bandajes macizos... " 8.000.
Un limousine "Minerva" 38 H. P. " 7.500.

GARAGE ALONSO (S. en C.). -- Plaza de Lugo, 4, 5 y 6. -- La Coruña

EN ALMERIA.—BUQUES AVERIADOS
La marejada produjo averías en algunos de los buques fondeados en el puerto. Continúa el viento huracanado.

La labor del Directorio

EL MARQUÉS DE CORINA
A las siete y media de la mañana llegó a Madrid en el tren expreso de Lissón, el marqués de Corina, acompañado de su esposa y de uno de sus hijos. Le esperaban algunos ex ministros y parlamentarios y numerosos amigos.

ROMANONES A ITALIA
En la próxima primavera hará una excursión a Niza y a varias poblaciones de Italia el conde de Romanones. Irán con él su esposa y algunos de sus hijos. Permanecerá algún tiempo en ambos países y luego regresará a Madrid.

VARIAS VISITAS
El fiscal del Tribunal Supremo visitó hoy al general Vallispinosa. El alto comisario en Marruecos al general Jordana. El administrador de la Casa de la Moneda al general Mustiera. El gobernador de Alicante al general Hermosa.

LOS ALCOHOLEROS Y EL CONTRABANDO
El general Mustiera recurre a una comisión de fabricantes de alcoholes que vienen a gestionar que quede sin efecto el orden de paralización dictada por el delegado de la represión del contrabando en Málaga.

Piden que se suspenda la orden y que se modifique la ley que es imposible de cumplir, pues todos tributan con arreglo a las disposiciones sobre la materia.

El general Mustiera les prometió interesarse en el asunto y recomendar al delegado que suavice su rigor.

TOMA DE FOSB.—N
Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial de Madrid D. Antonio San Juste.

Dispuso el presidente a las provincias y asistieron al acto representantes de la magistratura.

DESAPACHO CON EL PRESIDENTE
En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Gobernación, Fomento y Marina.

No lo hizo el de Hacienda por hallarse enfermo.

TRATADOS DE COMERCIO
Visitó al general Primo de Rivera una comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, para hablarle de los tratados comerciales.

También le visitó el general Zúñiga.

SIN NOVEDAD
A las seis menos veinte de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Dijo a los periodistas que no había nada de particular y que venía del ministerio de la Guerra de recibir unas dieciocho o diecinueve visitas.

ECONOMIAS EN GUERRA
En la Presidencia discutieron esta tarde una nota sobre las economías hechas en el ramo de Guerra durante el mes de Enero último.

Ascendían a 1.285.154 pesetas.

LAS DENUNCIAS DE MARCH CONTRA BASTOS

Parce que se ha resuelto favorablemente para el director de la Tabacalera señor Bastos el expediente instruido con motivo de las denuncias formuladas por el señor March.

Dícese que contra éste se sigue un procedimiento por denuncia falsa.

ASUNTOS DE HACIENDA
En el ministerio de la Guerra despachó el general Primo de Rivera con el señor Illana, por hallarse enfermo el subsecretario de Hacienda.

REUNION DEL DIRECTORIO
El general Primo de Rivera despachó separadamente con los vices de los departamentos.

Después reunió éste en Consejo. Duró la reunión hasta las ocho y media.

El general Vallispinosa dio a los periodistas una referencia de lo tratado. Dijo que había concurrido el subsecretario de Fomento y que se habían resuelto varios expedientes de este departamento.

También fué aprobada la propuesta con los nombres de los ingenieros y otras personas que integrarán el Consejo superior ferroviario.

Acordóse celebrar en todos los edificios de carácter público, con arreglo a los últimos adelantos, aparatos extintores de incendios y avisadores automáticos de los siniestros.

Se aprobó una real orden resolviendo el expediente seguido contra el Sr. Bastos en virtud de las denuncias formuladas por el Sr. March. Declárase que no existe motivo de censura para el Director de la Tabacalera, sino que, por el contrario, gracias a su gestión administrativa, se ha aumentado la renta de tabacos en muchos millones de pesetas.

Esta real orden fué dictada de acuerdo con el informe del magistrado del Tribunal Supremo Sr. Díaz de la Sala. Entendiose el Consejo de haber sido operado el Ráissuni por médicos militares, con excelente resultado.

El Ráissuni desea volver a Areila. Muéstrese muy agradecido a los médicos y a España.

PARA LA EXPOSICION DE MILAN
El Gobierno encargó a la Asociación general de ganaderos que haga trabajos de organización para presentar los productos de nuestras industrias lácteas en la exposición que se celebrará en Milán en Abril próximo.

EL PRECIO DEL PAN
El gobernador de Madrid dió una nota a la prensa diciendo que el precio del pan debe guardar relación con el de los trigos y harinas.

Anuncia que desde el día 16 se venderá a sesenta céntimos el kilo.

UNA SUMARIA
Por orden del gobernador instruyese sumaria contra el dueño de una tienda de comestibles que como cabo del somatén ordenó que fuese detenido un inspector de abastos.

CESE DE UN GOBERNADOR
Ha cesado en el cargo de gobernador civil de Huelva el coronel D. Ricardo Hardeñilla.

Le sustituyó en el puesto el coronel de igual clase D. Plácido Alvarez.

De Barcelona

EN LIBERTAD
El Juzgado del distrito de la Lonja puso en libertad a tres de los detenidos con motivo de la etapa de los relojes.

PROPAGANDISTAS DETENIDOS

La policía detuvo a dos titulados agentes comerciales, que se dedicaban a hacer propaganda tendenciosa en contra de determinados comerciantes.

DE FUTBOL

BLANCOS Y ROJOS

Jugóse hoy el partido entre los equipos blanco y rojo para la selección de ases.

Destacóse enormemente la figura de Meana.

El equipo blanco, distinguióse notablemente, ganando un tanto contra cero de los rojos.

De Marruecos

PARTE OFICIAL

Zona oriental.—El parte de las novedades de ayer, recibido hoy, dice: Llegaron a Meñula, de arribada forzosa, sin poder efectuar operaciones en los Peñones, "el guardacostas "Marta" y el vapor "España número 6".

No pudo salir para Málaga el correo. A causa del temporal se han registrado multitud de averías en las posiciones. La escuadrilla aérea de servicio práctico reconocimientos en el frente, con gran dificultad, no observaron nada anormal.

El parte de hoy no acusa novedad en esta zona.

Zona occidental.—Sin novedades.

QUEJAS DEL COMERCIO

La Cámara de Comercio de Ceuta elevó al Directorio una queja contra los abusos de la Compañía monopolizadora de los carbones.

FUNCION BENEFICIA

En el Teatro del Rey, de Ceuta, celebróse un festival a beneficio de la Casa del soldado en Xauen.

Fue un gran éxito.

UNA AGRESION

El enemigo hostilizó a los indígenas que reparaba las averías causadas por el temporal en el campamento de Tafersit.

Fue dispersado con fuego de fusil y de ametralladoras.

Tuvo varias bajas vistas.

HOMENAJE A UN CONSUL

Dicen de Larache que en el Teatro España se celebró el homenaje al consul Sr. Zapico.

Asistieron representaciones de todas las colonias.

El general jefe de la zona Sr. Fernán dez García, pronunció un discurso elogiando la labor del Sr. Zapico.

LA CRECIDA DEL LUCAR

Ha sido cortado el puente sobre el Lucar para dar paso a la enorme cantidad de agua que lleva el río.

LADRONES PRECOCES

La Guardia civil de Larache descubrió a una partida de niños malhechores, menores todos ellos de doce años, que se dedicaban a cometer robos.

Son muchos los que llevan realizados.

VIAJE AEREO

Procedente de Casablanca llegó a Ceuta el hidroplano que manda el comandante Delgado.

El viaje fué muy accidentado por causa del temporal.

Varias noticias

EL AUTOR DE UN ASESINATO

La policía detuvo en Madrid a un sujeto que usaba varios nombres y que se sospecha sea el autor del asesinato de un guardia, realizado en Montilla (Córdoba).

SE LEVANTA LA INCOMUNICACION

Continúan en el cárcel los diecinueve chéfers detenidos por consecuencia de la huelga.

Hoy les fué levantada la incomunicación.

EL ESCULTOR INURRIA

Por el estado de su salud se interesa

muchísima gente, con especialidad artistas y escritores.

CHOQUE DE VEHICULOS

En la plaza de Colón chocó un autocamión con un tranvía, resultando ambos vehículos con grandes desperfectos. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

UN HOMBRE HERIDO

En las primeras horas de la mañana fué hallado en la carretera del Pardo un individuo herido y con pérdida del conocimiento.

No pudo ser identificado. Ignórase quien le causó las lesiones que sufre.

LLANEZA AL EXTRANJERO

Comunican de Mieres que Llaneza ha emprendido un viaje al extranjero para estudiar la cuestión social.

Visitará Francia, Bélgica, Inglaterra y Alemania.

UN CRIMEN

En la calle de la Trinidad, en Málaga, rieron un famoso sujeto conocido por "El Cubano" y otro.

Este recibió una puñalada en el cuello, que le produjo la muerte.

LOS EXPORTADORES DE UVA

Una Comisión de exportadores de uva de Almería visitó al gobernador para pedirle que solicite del Directorio autorización para la exportación de aquélla.

El incendio de la Academia de Ingenieros militares

LA EXTINCION DEL FUEGO.—LO QUE PUDO SALVARSE.

En la noche del martes quedó totalmente extinguido el incendio de la Academia de ingenieros militares.

La única dependencia que se salvó fué la del gabinete de fortificaciones.

También se salvaron todos los retratos, algunos de ellos chamuscados.

La bajilla, que es de gran valor, también se salvó.

La parte exterior de la Academia conservóse en pie.

El ministro de la Guerra envió cinco mil duros para reposición del material del gabinete fotográfico.

Suceso misterioso

UN HOMBRE MORIBUNDO

En la madrugada de ayer, halló el sereno de servicio en la calle de Fortuny a un hombre tendido en el suelo y con la cabeza ensangrentada.

Conducido a la Casa de socorro, le apreciaron una herida de importancia en el parietal derecho.

Hasta ahora no ha podido ser identificado el herido.

ALGUNOS DETALLES DEL SUCESO.—MUERTE DEL HERIDO.

Pocos detalles se conocen para aclarar el misterio en que apareció envuelto el suceso de la calle de Fortuny.

La víctima murió sin poder declarar. Llamábase Prudencia Robles Jiménez, era grabador, concidísimo en aquella barriada.

Según los informes adquiridos por la policía, estuvo bebiendo con otros sujetos en una taberna.

Luego salió con un sujeto conocido por Maera.

Este fué detenido. Se hallaba embriagado y tenía unas erosiones en la nariz. Parece que fué quien le agredió.

En la Dirección de Seguridad dieron una nota relacionada con este misterioso suceso, relatándolo en la forma indicada.

De Portugal

LA HUELGA DE CORREOS Y TELEGRAFOS.

Lisboa.—Continúa en el mismo estado la huelga de los funcionarios de Correos y Telégrafos.

VIAJE DEL PRESIDENTE

El presidente de la república dio por terminado su viaje por el Norte del país. En todas partes recibió grandes muestras de adhesión.

Alemania y los aliados

PLANES FRUSTRADOS

Berlin.—La policía ha logrado frustrar los planes de los comunistas, que se proponían organizar manifestaciones tumultuosas en diversas ciudades.

bierno francés propuso al norteamericano la anulación de las deudas a cambio de los antillas.

LOS TRANSPORTES INTERNACIONALES

LES.

Coblenza.—La administración francesa y la belga de ferrocarriles han aceptado la responsabilidad de los transportes internacionales en lo concerniente al tráfico interior.

Del Extranjero

EL PAPA, ENFERMO

Roma.—Hállase ligeramente indisputo el Papa, a causa de un ligero ataque de gripe.

REVOLUCION SOFOCADA

La Paz.—Ha sido sofocada la revolución. Solo hubo cuatro muertos.

REBELDES MEXICANOS INTERNADOS.

Texas.—Los gendarmes americanos detuvieron en la frontera a muchos rebeldes mexicanos que huían de las tropas federales.

Los detenidos fueron internados por orden del Gobierno yanqui.

LA HUELGA DE LONDRES

Hoy celebraron una nueva reunión en el ministerio del Trabajo los representantes de los patronos y de los obreros del puerto de Londres, sin llegar a un acuerdo.

Bolsas y Mercados

DIA 14 DE FEBRERO

MADRID

Deuda 4 por 100 interior. 7.30
Ídem 4 por 100 exterior. 85.90
Ídem 4 por 100 amortizable. 89.00
Ídem 5 por 100 amortizable antiguo. 95.80
Ídem 5 por 100 ídem (1917). 95.80

Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23). 100.65
Ídem ídem 5 por 100 (1-1-24). 101.25
Ídem ídem 5 por 100 (4-2-24). 101.75
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 92.00
Ídem ídem ídem 5 por 100. 101.90
Ídem ídem ídem 6 por 100. 107.95

Acciones:

Banco de España. 556.10
Hipotecario de España. 283.00
Hispano Americano. 000.00
Español del Río de la Plata. 87.10
Arrendataria de Tabacos. 245.00
Azucarera preferentes. 72.50
Ídem ordinarias. 28.00
F. C. Norte de España, Ptas. 309.00
Ídem Madrid-Zaragoza-Alicante. 0.00
Banco Español de Crédito. 00.00
Duro Pelguera. 00.00

Obligaciones

General azucarera 4 por 100. 00.00
Río Tinto 6 por 100. 99.50
Peñarroya 6 por 100. 103.00
Real Compañía Asturiana 6 por 100. 98.56
Bonos Constructora Naval. 97.00
Obligaciones Marruecos 5 por 100. 80.25
C. Hipotecarias Argentinas 6 p. 100. 2.670

Cambios.

París. 34.85
Londres. 37.71
Berlín. 00.00
New York. 7.835
Suiza. 0.00
Bruselas. 29.80
Roma. 34.25
Lisboa. 00.00
Viena. 10.00
Buenos Aires. 100.00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 por 100, 1.ª serie. 65.85
Norte de España 3 por 100, 2.ª serie. 64.75
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 por 100. Primera hipoteca. 60.15
Asturias-Galicia-León 3 por 100. Primera hipoteca. 65.00
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100. Serie F. 88.00
Madrid-Zaragoza-Alicante 6 por 100. Serie G. 101.15
Norte de España 6 por 100. 103.25

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao. 1.370.00
Banco de Vizcaya. 0.000.00
Crédito Unión Minera. 000.00
Sola y Aguir. 0.000.00
Marítima Nervión. 0.00
Alfos Hornos. 118.00
Resineras. 000.00
Explosivos. 000.00
Peligueras. 00.00
Banco Urquijo-Vascongado. 00.00

Oro

Libras. Ptas. 37.65
Alfonso. 149.60
Francés. 149.60
Dollars oro. Ptas. 7.72
Ídem (billetes). 7.81

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR Banqueros

PARIS

19 DE FEBRERO

Francés 3 por 100. 54.00
" 5 por 100, 1916. 69.90
" 4 por 100, 1917. 58.50
" 4 por 100, 1918. 57.80
" 5 por 100, 1920. 85.80

" 6 por 100, 1920. 82.00
Tesoros, 6 por 100, Sep. 1922. 49.30
" 6 por 100, 1923. 48.20
Credit Lyonnais. 1.704.00
Banco Español Río de la Plata. 635.00
Río Tinto, ordinarias. 3.151.00

CONSULTORIO TÉCNICO

— DE —
INDUSTRIAS QUÍMICAS

BRIGIDO PONCE DE LEON (Ingeniero)

Calle de Preciados, 40 — MADRID

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Capital: 96 millones de pesetas intrasferibles, en deuda pública. ASOCIADOS: 223.000. Amnistía termina fin de Marzo. J. Galdo. Real 45.

Villar Pellit

Médico Dentista

(al lado de la iglesia de Santa Lucía)
CASA TELERO
CONSULTA, de 9 a 1 y de 3 a 7.
Extracciones sin dolor ni peligro.
Especialista en los trabajos de oro.

SE VENDE

MESA DE BILLAR completamente nueva. Darán razón: Avenida Rubine, número 2, portería.

New Jersey Copper Paint

Depósito general para España *Electos Navales, Dams, Cantón Pequeño, 23 y 24.* Patente para fondos de buques de madera y hierro.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenositas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolysis, Faldización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis, atrofia muscular, reumatismo, etc., etc.

JUAN DE VEGA, 13, segundo.
Consulta de once a una.—Teléfono 248.

FINCAS Compra Venta e Hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.

Comprimidos Huldobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 350 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucesores de José Villar, Real, 82.—La Coruña.

El Producto Científico **Steargenol LAFONT Sama**

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías Depósito: Farmacia Sucesores Lafont. Betanzos.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Automóviles, Camiones y Recambios

DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

Julio Wonenburger

Agente en la Coruña: Av. Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 52

516 Folletón de EL ORZAN

Aventuras de Enrique IV

GALOR DEL HERMOSO

POR PONSON DU TERRAIL

digo, que tiene derecho a su cabeza.

—¿A ti si que te ahorcarán, miserable! —vociferó Remy, mientras que los criados de Zamet cumplían las órdenes de Galor, y Fritz, acompañado del panadero, que quería tomarse el desquite, iba a las cuevas para encerrar en el calabozo que en ellas existía, a Gaetano, al que más tarde debían llevar al Chatelet.

X

De qué manera demostró Nancy a Galet que, a pesar de ser tan listo, se había mezclado en una porción de asuntos que no le importaban.

Al día siguiente de ocurrido todo esto, hallábase Galor en casa de Nancy, y ésta le escuchaba gravemente el relato de nuestro héroe, al que dijo cuando terminó:

—Es decir, que después de haberos cuidado Enrique de Entragues le hicis los brazos.

—Querías que dejase quemar viva a la duquesa de Beaufort?—preguntó asombrado Galor, y Nancy, encogiéndose de hombros replicó:—Lo que convenía era que no os mezclárais en lo que no os importa.

—¿Y vos vos, señora, quién me dice eso?

—Sí, porque tengo una máxima. Hago bien a mis amigos y también los dejo que se hagan pedazos si así lo creen conveniente.—dijo Nancy, con una sonrisa de las de la época de su juventud, y que reataban lo indiana que era.—Fijaos bien en lo que voy a decir. Venis a París a hacer fortuna, y en el camino os detienen en Blois, en donde veis a la reina y al servicio de ésta habeis verdaderos prodigios. Llegáis a París y salváis a Gabriela de Estrées, que es la que tiene la culpa de todo lo malo que a la reina pasa; ¿es esto lógico?

—Confieso que no,—dijo Galor, y Nancy continuó:—Supongamos que no os hubieseis mezclado en nada. Muerta la duquesa, el rey hubiese enterado al cabo de las de la época de Entragues era cómplice de la muerte de aquella, y la hubiese odiado, con lo cual la reina volviera al Louvre como duquesa absoluta, y el señor Galor gozara entonces de favor sin igual.

—Todo eso está muy bien razonado, pero, en vez de reflexionar en todo eso, no sé más, sino que una mujer corría peligro de muerte, y quisiera salvarla,—contó Galor, y Nancy replicó:—¿Y

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	17 Febrero.	Ptas. 442'60
ARAGUAYA	24 Febrero.	» 442'60
ANDES	9 Marzo.	442,60
ARLANZA	23 Marzo.	442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Mediante el pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera clase pueden disponer de acomodación en espléndidos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 51

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MÉJICO

HABANA	MÉJICO
23 Febrero	Ptas. 439,35 - 482,60

Vapor Espagne
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera.
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores y deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin intermediarios, enviando 150 Ptas. por cada uno.
Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO - Calle de Compostela

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR
POR LOS VAPORES A DOS HELICES GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

FLANDRIA	15 Marzo	Pesetas, 442'60
GELRIA	5 Abril	Pesetas, 442'60
ORANIA	26 Abril	Pesetas, 442'60
FLANDRIA	17 Mayo	Pesetas, 442'60
GELRIA	7 Junio	Pesetas, 442'60
ORANIA	28 Junio	Pesetas, 442'60
ZEELANDIA	19 Julio	Pesetas, 442'60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.
Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Los vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE, magníficos comedores, espléndidos camarotes, cuartos de baño, duchas, lavabos, etc. etc. etc. llevando para el servicio de los pasajeros camareros, enfermeros y cocineros.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en las siguientes:
Almuerzo: café con pan y queso y cualquier otro plato.
Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan blanco y café o postres.
Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Se ruega a los señores pasajeros, si piden las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas.

Para cualquier información, los señores pasajeros deben dirigirse a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, enviando la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Información sobre prácticas de Sanara y otras disponibles en el representante de esta Agencia en España, DON RAMON MOLINA COLGADO, CONSIGNATARIO, LA CORUÑA, Méjico.

Directamente para LA HABANA, MARIAGUAY y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correo.

TOLEDO... 2 de Marzo
HOLSATIA... 6 de Abril

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas, 439'50; a Méjico, 482'75.
En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas, 439'50; a Méjico, 482'75.

Los niños mayores de diez años pagan un pasaje entero.
Los de cinco a diez, medio pasaje.
Los de dos a cinco, cuarto pasaje.
Los niños de dos años o menos, gratis, pagando los demás comprendidos en esta edad pagaran cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.
Para informes, su consignatario en LA CORUÑA, ENRIQUE FRAGA, COMPOSTELA.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

«Sierra Nevada»	27 de Febrero	Pesetas, 432'60
«Werra»	12 de Marzo	Pesetas, 432'60
«Gotha»	26 de Marzo	Pesetas, 432'60
«Weser»	2 de Abril	Pesetas, 432'60
«Sierra Córdoba»	8 de Abril	Pesetas, 432'60
«Sierra Ventana»	23 de Abril	Pesetas, 432'60
«Koslin»	30 de Abril	Pesetas, 432'60

En camarote cerrado e independiente Ptas. 20 mas.
Los vapores «KOELIN» «CREFELD» tienen INTERMEDIA y TERCERA CLASE y los vapores «SIERRA» primera de lujo, primera clase y tercera.

El precio de la Intermedia es de Libras 25 a 31 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera abordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores, y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación algún tiempo antes de cada salida.

Para informes diríjense a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1.-bajo.

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los vapores

BADEN	25 de Febrero	Pesetas, 442'60
CAP POLONIO	3 de Marzo	Pesetas, 442'60
ANTONIO DELFINO	8 Marzo	Pesetas, 442'60
BAYERN	12 de Marzo	Pesetas, 442'60
LAC ORUNA	17 de Marzo	Pesetas, 442'60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En esta línea los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados cuartos, cuartos de baño, duchas, lavabos, etc. etc. etc. La comida es completamente pañola es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen también en todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con lavabos y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

PREMIERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio, Cap Norte y Antonio Delfino; para Rio Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.
SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio; para Rio de Janeiro, libras 31; para Montevideo, 36; para Buenos Aires, 37.
PRIMERA CLASE.—En los vapores «Galicia» y «Teutonia», para Rio Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.
En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Rio Janeiro, libras 36; para Montevideo, 40; para Buenos Aires, 42.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.
Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telefonos: FRAGA.

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA	25 de Febrero
ORITA	24 de Marzo
OROPESA	14 Abril
ORTEGA	9 Junio

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos.

Primera clase	Ptas. 1.500,65	1.500,65
Segunda clase	963,65	863,65
Tercera clase	439,—	439,—

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta agencia sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.
Agentes generales: SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas de La Coruña para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NUEVA SELENA.

SPAAERDAM	27 de Febrero
MAASDAM	21 de Marzo

Precio del pasaje en primera clase.
HABANA Ptas. 1.225.
VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica.
HABANA Ptas. 850.
VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera.
HABANA Ptas. 439'50
VERACRUZ Ptas. 482'75

Incluidos impuestos.
En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo cubierta.

SERVICIO EXTRA RAPIDO DE GRAN LUJO
PRÓXIMAS SALIDAS
VOLENDAM (primer viaje) 25.400 toneladas
31 Marzo
RYNDAM 22.070 id.
21 Abril

Admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías) segunda, tercera especial y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera (incluidos los impuestos) Ptas. 439'50

En estos vapores, los más grandes y lujosos, de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, y dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros, tanto de primera como de las demás categorías, las máximas comodidades y confort.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, diríjense a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO
Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, con hélices, conduciendo en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El día 21 de Febrero saldrá, salvo contingencias, el vapor correo
Cristóbal Colón
admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, 592'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba a trasladar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día primero de Marzo saldrá de este puerto el vapor
San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasladar en Cádiz al magnífico vapor correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje Norte.—Salidas de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cádiz, Gijón, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete a cargo de los interesados, con transbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio el cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indígenas, para lo cual se facilitan al resaca especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete a cargo de los interesados, con transbordo en Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y San Juan de la Palma, con transbordo al Ferrol a Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje Sur admiten carga con conocimiento directo y flete a cargo de los interesados, con transbordo en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Cantón grande, 15.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA
Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día primero de Marzo saldrá de este puerto el vapor
San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasladar en Cádiz al magnífico vapor correo
Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El día 16 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor
Claudio López
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, diríjense a la
AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA, Riego de Agua, 8 y 1.-La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

CAMPBELL & HOLT LINE

Ph. 117 - 101, West & River Plats N. Y. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES RÁPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE JANEIRO

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HERSCHEL... 4 de Marzo.
que admitirá pasajeros para los mencionados puertos.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
(Incluidos impuestos)
En Camarotes abiertos, pesetas 422'30
En camarotes cerrados, pesetas, 442'60

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y de camarotes de dos, cuatro y seis literas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores cuartos de baño, etc. etc. etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.
Para toda clase de informes, diríjense a
VIEUDO DE DANIEL VAREZ, Calle de Compostela, 82.-La Coruña.

COMPANIA NAVIERA
HAMBURGO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS
DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE JANEIRO

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por los magníficos vapores correo

General Belgrano 3 de Marzo
Artus (nuevo) 24 de Marzo
Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, preferente y tercera ordinaria. Precio de tercera clase: 422'60 pesetas.

En camarotes cerrados, 442'60 (Incluidos todos los impuestos).
Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagaran medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.
Para informes, diríjense al Agente de la Compañía, ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Peñón, 4, bajo.

SUN FIRE OFFICE
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
- La compañía de seguros de incendios - más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1919:
Primas cobradas en el mismo año: L. 2.256.619
Las condiciones de sus pólizas son ventajosas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
AGENTE: NICANDRO FARINA
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

QUESSANT	16 de Febrero
MEDUANA	25 de Febrero
EUBEE	15 de Marzo
MOSELLA	24 de Marzo
BELLE-ISLE	12 de Abril
ALBA	21 de Abril

Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 412'60 pesetas.
Tienen tercera clase en camarote cerrado, 442'60.
Tienen tercera clase en preferencia, 551'50. Esta clase se halla situada en el centro del buque y complementado independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuartos de baño, ducha, etc. etc. etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.
Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.250 pesetas.
Tienen segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes diríjense a los Agentes Generales en España
ANTONIO CONDE, hijos
Plaza de Orense, número 2-A, La Coruña
Telefonos: "Chargeurs". Apartado número 41

COMPANIA DE VAPORES
- Marra y Compañía -
SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Montevideo hasta Barcelona, Cete y Marsella.
Los martes.—Para Muel-Gijón, Santos y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Muel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Admiten pasajeros de primera y segunda.

LÍNEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York por las salidas de Sevilla cada veinte días.
Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía fuerza tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y desde son absolutos garantía para los receptores y cargadores.
Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Litografía e Imprenta
Trabaja comercio es
Tartaros, Utiles, Relieves
Papelería
y Objetos de Escritorio
REAL, 32

Máquinas de escribir últimos modelos
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

La Unión y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 32.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 56 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en esta provincia, D. José Pán de Soraluce, Cantón Grande, 23 bajo y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera
Calle de Fernando VII, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago les remitirá primer correo.

También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología últimamente publicadas.

Motorina

ES ENCIENDA PARA FABRICA DE MESA AUTOMOVILES Marchesi y C. (S. en C.)